

A Brassói Ujlap előfizetési ára:

egész évre K 12.—
félévre „ 6.—
negyedévre „ 3.—
egy óra „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

BRASSÓI UJLAP

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-
napok kivételével mindennap
:-: :-: délután 6 órakor. :-: :-:

Hirdetéseket felvesz a kiadó
hivatal, Kapu-utca 45. szám.
Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: K A P U - U T C A 45. SZ.
TELEFON: 515.

Felölös szerkesztő: BUSZEK BÉLA.
Főszerkesztő: Dr. MATHEOVITS FERENC.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.
Kiadóhivatal: Kapu-u. 45. — Telefon-szám: 515.

A züllés.

A múlt héten Budapesten bezárak néhány kártyabarlangot. Nagyra voltak vele és a sajtó is úgy ünnepelte ezt, mint a házard-játék ellen intézett halálos döfést, a züllött existenciák megrendszabályozását és még sok hasonló jót. Ennek ellenében meg lehet állapítani, hogy semmi sem történt, egyáltalában semmi és egyetlen ember sem fogyott meg azok sorában, akik a házard-játékot szenvedélyből, vagy passzióból üzik és ma éppen annyian bakkoznak hazánk szeretett fővárosában, mint tegnapelőtt. Hogy a Karambol-kört, Sakk-kört, vagy Lengyel-klubbot, vagy tudom is én milyen klubbot bezárták, az nem számít semmit, a házardörök éppen úgy garázdálkodnak ma, mint mielőtt. Ezeket a klubokat bezárták s a házardirozás nemcsak, hogy nem csökkent, hanem napról-napra szédületesen terjed.

Megdöbentő bizonyítéka volt ennek az az örületig menő játékszenvedély, mely pünkösdi két napján a lóverseny-téren dühöngött. Nők, férfiak, az ujságárus rikkancstól a kegyelmes urig ott járták az örületes táncot az aranyborju előtt és akik nem voltak ott, a vidéken, az ország minden részében ezekre ment azoknak a száma, akik fogadásokkal vettek részt a játékban.

*

Minden poshad, minden korhad. Mindenki könnyű szerrel akar pénzhez jutni, ha kell, meg nem engedett módon is, mindenki illetéktelen előnyöket hajszol, jogosulatlan protekciót keres, burjánzik a panama és a korrupció. Idegölő élvezetek és gyönyörök mámorába ölik azután az emberek a lelkiismeret szavát. A közügygel senki sem törődik. Ugy van jól, ahogy van, — mondják. A kábult agyvelők nem fogékonyak nagy, általános problémák, országos kérdések iránt. A romlottság önző, a közcélok iránt fá-

sult és közönyös, csak a maga hasznát nézi, nem az egyetemességét. Csak egy érdekli a rothadt társadalom fiát, a maga zsebe, amelyet móhon, aljas ösztönöktől vezetve, könyörtelenül, mások rovására, még bűn árán is megtölteni akar.

A politika világa sem nyújt vizsgálatóbb látványt. De nem is nyújthat, mert hiszen a politikának az elaljasodása mételezte meg a társadalmat is. A fórumon is a lelketlen házard-játékosok viszik a főszót. Hát Lukács és Tisza nem házardiroznak-e folytonfolyvást, nem vetik-e kockára legszentebb javainkat, csakhogy a maguk önző hatalmi érdekeit megóvhassák? Es a körülöttük összetoborzott párt nem tetszik-e hajszálra olyannak, mint egy bakk- vagy rouletteasztal körött összegyülemlött mindenre kész társaság? Ezek is, azok is szerencsevadászok. Egyike a „nagy slágert“ kergeti, a másik az államtitkárságot. És veszteni egyik sem szeret. Az egyik tönkreteszi családját, a másik az országot. Az előbbi ellen van talán már törvény, vagy mihamarább lesz, az utóbbi, aki csak az ország vagyonát prédálja, az ellen nincs megtorlás, az garázdálkodhatik tovább.

Arra a néhány tisztultabb gondolkodású férfiura, aki az ellenzéken még tud nagy eszmékért fanatikusan rajongani, várna a feladat, hogy utját állja a dunaparti kaszinó rettentő pusztításainak. Nehéz feladat, mert a politikai immorállal szembe nem segezheti a végrehajtó hatalom fegyveres erejét. Az ellenzék csakis erkölcsi erejére támaszkodhatik. De téved, ha azt hiszi, hogy ez kevés. És még kevésbé igaz az, ha azt hiszi, hogy a manlicherek, csendőrszuronyok és a Frommer-pisztolyok ellen nincs apelláta. Dehogyan is nincs!

Ha az ellenzék erkölcsi ereje nem a romlott társadalom, hanem a romlatlan nép termő talajából fog kisarjadni, akkor ellenállhatatlan lesz. Ha

az ellenzék gravamenek és rekriminációk hangoztatása helyett a jövő kiépítésére fog gondolni s le fogja rakni az új Magyarország alapjául a becstületes demokráciát, akkor érezni fogja, hogy a nép szava és akarata hatalmasabb erő minden szuronynál és puskánál.

Trafik és honiipar.

Alig álmodhatta valaha Nicot János, hogy a dohányfüst az államnak hatalmas pénzforrásává lehet. Megfizeti biz a maga napi adóját még a legszegényebb koldus is, ha dohányzik. A rogyásig megrakott asztalnak inycsiklandó, legválogatottab csemegéi is csak akkor nyujtanak tökéletes élvezetet az ingyencnek, ha finom illatu dohányfüstben fürödhet a toroka, szája a lakoma után. Ezt az élvezetet pedig drágán kell megfizetni. Az állam gondoskodik róla, hogy legyen bőven alkalmunk elfüstölgetni a milliókat, uton-utfélen vannak trafikok. A dohánytőzsde engedélyhez jutni azonban nem könnyű dolog, csak különösen protegáltak, érdemek juthatnak m. kir. dohánytőzsde engedélyhez. Ez rendén van.

Ámde, ha „magyar királyiak“, kell hogy a magyar közgazdaságnak hivatalos pionérjei is legyenek. Azonban végigbongészva a m. kir. trafikok kirakatait, megannyian valóságos apró, külföldi árubazárok. Van itt képes levelezőlap, levélpapír, író és rajzpapír, iskolaszert, irón, festék, tinta, író-toll, körző, minden képzelhető dohányeszköz, cigarettapapiros, gyújtó, játék és diszműaru, herbárium, kalendárium, és ördöngös fityfiritty, De mind-mind, ami szemnek-szájnak is jó, ugyszolván kivétel nélkül külföldi. A mennyi hasznót hoznak az állampénztárnak, kétannyi értékű kárt tesznek a hazai iparnak ezek a m. kir. trafikok. Mennyivel különbek az osztrák k. u. k. Tabaktrafikok. Ezekben egy gombostűnyi külföldi árucikk sincsen, pláne magyar.

Ez rendjén is van az osztrák szempontból.

Ha a magyarországi tőzsdéknek számát tekintjük, úgy van Budapesten 1512, a vidéken legalább tízannyi. Ezek évenként óriási jövedelmet biztosítanak a külföldi iparnak. Igaz, hogy a trafiktulajdonosok nagyrészt nem is tudják, mi fán terem a honi áru, ők csak a náluk megjelenő osztrák vígectől rendelnek, nem törődnek a haza érdekével egyáltalában. Ha átlagos számítással

Barthelmie György műszerész.

Telefon 380.

BRASSÓ, Kapu-utca 41.

Telefon 380.



Elsőrendű specializet különlegességekre u. m.:
 írő-, számozó- és összeadási gépek. —
 Varrógépek. Villamos és fizikai szerke-
 zetek. Grammofonok és lemezek. Irodai
 :-: gépek, felszerelések és kellékek. :-:

Műhely finom és precíz munkák kivite-
 lére. Valamennyi javítása különféle gramfon- és
 pathefon-szerkezeteknek. Írógépek, számológépek,
 gramfonok a legolcsóbb árak mellett és szakszerű
 jótállással.

Minden hónapban új gramfon-lemezek.



a trafikokban forgalmazott ipari árucikkek évi értékét csak 1000 koronára tesszük és az összes országos forgalmat hozzávetőleg megállapítjuk, jó néhány millió koronára rug az az összeg, amely a honi ipar megkárosodásával a külföldi iparnak jut évenként.

Aki a hazai iparnak pártolása céljából honi árut keres, az a m. kir. trafikokban bizony nem akad másra, igen kevés kivétellel, mint külföldi áru. A Máv. néhány állomásán, erre a célra épített külön csarnokokban árusítanak honi árucikket. Miért ne lehetne a dohány tőzsdéket arra kényszeríteni, hogy kizárólag hazai árucikkeket tartsanak raktáron?

Ha lehetséges valamelyik proskribált ujságnak a tőzsdében való elárúsítását egy kis „figyelmeztetés” útján megakadályozni, mennyivel üdvösebb lenne hasonló figyelmeztetéssel a tőzsdetulajdonosoknak emlékeztetése véni azt a tényt, hogy nem Ausztriától kapják a trafikjogot, hanem magyar áruktól hemzsegen a tőzsde. Itt nem árt és igen jogosult a nyomás, mert nem lehet elképzelni, miszerint a magyar pénzügyminiszter másképp rendelkezék a honi ipar érdekében, mint a magyar kereskedelemügyi. Tessek ezeket a jó trafikos urakat körreendeleltileg felhívni arra, hogy záros határidőn túl mást, mint honi árut ne tartsanak üzleteikben. Ha mégis, no hát akkor lássuk a fináncot... majd hamar elvész az engedély.

Nem járna nehézségekkel ennek a vásárlási kényszernek keresztül vitele, mert elég volna mihez tartás céljából a hivatalos „Beszerzési források” egy példányát, avagy a honi reszortáru gyártóknak jegyzékét megküldeni a trafikosoknak és kötelezni őket arra, hogy a hazai ipari termékeket tartsák kizárólag raktáron és a jegyzékben felsorolt hazai gyárosoktól szerezzék be szükségleteiket.

Ausztriában a közhangulat követeli az osztrák árucikkek favorizálását. Próbáljon meg valaki Bécsnek valamelyik trafikjában magyar árut bevezetni. Megkapná a választ: nem kockáztathatom trafikjogomat, azért nem veszek magyar árucikket.

Sokat, igen sokat lehetne használni a hazai ipar fejlesztésének, ha a m. kir. trafikokat a magyar ipar szolgálatába bevonnák. Sőt ezek lehetnének ama hivatalos expozitu-

rái a magyar iparnak, amelyek terjeszteni nemcsak a hazai vásárlók körében a honi áruk jórészét, hanem az itt járó idegen iszivarvásárlás közben szívesen vinne emléktárgyat haza, speciális magyar vonatkozású tárgyakkól.

A Brassói Magyar Dalárda 50 éves jubileuma.

A Brassói Magyar Dalárda ez évben ünnepli fennállásának 50 éves évfordulóját. Nagy idő ez egy intézmény életében s nagy idő a mi speciális viszonyaink közt, mikor magyar egyesületeink teljesen magukra vannak hagyatva s ugyszólván teljesen csak a maguk erejéből kell fenntartani magukat.

Igy volt a Brassói Magyar Dalárda is. Itt e vidéken nyílt és titkos ellenáramlatokkal kellett szembe szállnia akkor, mikor még Brassóban szinte hallatlan volt a magyar szó, a magyaros lelkesedés. És tény, hogy a Brassói Magyar Dalárda 50 év alatt olyan kulturális munkát végzett itt, mely bámulatba ejt s akaratlanul is becsülését s tiszteletünket érdemli ki.

De nem akarunk ez alkalommal különös módon a Brassói Magyar Dalárda kulturális munkájával foglalkozni. Tudunkkal hivatott írók foglalják könyvbe a Magyar Dalárda történetét, mely egyszersmind Brassó városának kulturtörténelmi képe is lesz.

Csupán örömmel konstatáljuk, hogy itt az ország határán egy magyar kultúregyesület küzdve s meg nem törve soha, megélt 50 évet s ma még legkevésbé se érte el a zenitét, ha a fejlődésnek magas fokán áll is, sőt jelen helyzetében még szebb s ragyogóbb jövőre nyújt kilátást.

A jubiláris ünnepség június hó 7. és 8-án lesz. Előre láthatólag nagyon impozáns lesz s méltó a Magyar Dalárda 50 éves s nagy eseményekben s eredményekben gazdag életéhez s méltó Brassó városához. És ezt hangszólózzuk. A Magyar Dalárda ünnepe

nem keblü ünnepe a Dalárdának, nem is csupán a brassói magyarságnak, hanem egész Brassó városának kulturális ünnepe.

Nem tudjuk, hogy a város, mint ilyen, milyen módon akar résztvenni e kulturális ünnepben, de kell, kötelessége, hogy a Magyar Dalárda ünnepe a város is magáévá tegye s minden eszközzel s fáradsággal a Magyar Dalárda jubiláris ünnepét Brassó városának kulturális ünnepevé avassa, annál inkább, mert hisz a város jelentékenyen kivette a részét a szász dalárda jubiláris ünnepségén.

Eddig is számos dignitás és 9 dalárda jelentette be részvételét s jelentkezések nap-nap mellett egyre nagyobb arányban történnek.

Az ünnepségek részletes programját annak idején közölni fogjuk, most csak a június 8-án tartandó diszközgyűlésre s az az napon tartandó nagy hangversenyre hívjuk fel olvasóink figyelmét, melyen az összes dalárdák szerepelni fognak összkarral és külön előadással.

Június 8-án este 8 órakor a Magyar Dalárda diszhangversenyt ad, mely alkalommal Liszt Ferenc „Szent Erzsébet oratoriumát” adják elő.

Örömmel üdvözljük a jubiláló Brassói Magyar Dalárdát s nagy reményekkel nézünk eléje 50 éves jubiláris ünnepségének. (Nó.)

Tőzsde

a Magyar Általános Hitelbank brassói fiókjának telefon és távirati értesítései:

Magyar hitel	827.—
Osztrák hitel	628.—
4 százalékos magy. koronajáradék	82.55
Államvasut	723.—
Jelzálogbank	433.—
Magyar Bank	763.—
Leszámitolóbank	518.—
Rimamurányi	719.—
Salgótarjáni	771.—
Közuti vasut	645.—
Városi villamos	372.—

Irányzat: Üzletelen, lanyha.

Ünnepi hangok. *)

— A brassói magyar dalárda 25 éves jubileumára. —

Ünnepre gyűlnék a magyar dalárok

Hymnuszt emelni szívből ég felé!

A hála-dalt a keblek rejtekében

Az alkalom ma már megérlelé.

Huszonöt éve zeng a honfi ajkon

Szívből fakadt magyar nemzeti dal,

Csak zengjen is sokáig még a Hymnus,

Mert jaj, ha ez a keblekből kihál!

„Nyelvében él a nemzet!” Ezt tanítja

Komoly szavával a történelem;

„A dal a nyelvnek komoly hirdetője”.

Dalból fakad a legszebb érzélem.

Nyelvevel művelni, dalt emelni éghez,

Szent hivatás míg érzetünk kihál;

Dalokat hát lelkesült dalárok,

Hadd zengjen itt a honszerelmi dal!

Dalolni fel hát honfi érzellemmel,

Testvériségnek zengjük érzetét!

Oh, vajha keblünk drága frigy kötését

Rút pártviszály sohase tépje szét!

Oh, vajha mind, kik itt lakunk e hokban,

Egy célra fognánk már testvérkezet,

Hogy szent örömmel zengje el a Nemtő:

„A szebb jövőd, im megérkezett!”

Dalolni fel, ti lelkesült dalárok,

Kik ünnepelni eszmét jöttetek,

A dal-szabadság éltető hatalma

Vezérszavak legyen elöttetek!

A dalban egység szent varázsa éled

Minden dalár érzelmileg rokon . . .

Hadd éljen itt az eszme s szent igéje

Visszhangozzék az ős Kárpátokon!

Dalolni fel, ti jubiláns dalárok,

Huszonöt éves már a pályatér,

Ha ápolátok itt a dal virágát,

Megterme itt a várva-várt babér . . .

Elismerésnek adjuk át babérját,

Melynek felírva minden levelén:

„A dalt szeretni, honfi dalt művelni

Dalár szívekkel összefont erény”.

Dalokat hát ihletett ajakkal,

Hazát szeretve zengjen itt a dal,

Visszhang legyen a Czenknek büszke ormán:

„Testvéri dalban lett a diadal!”

Ha él a hang „Kárpáttól Adriáig”

S erőt vehet testvérszívek felett:

A nemzeteknek szivharmóniája

Teremti meg a nagy dalünnepet.

Oh ekkor, ekkor lesz nagy ünnepélyünk,

Oh ekkor, ekkor harsoghat dalunk:

„Tied vagyunk hazánk, éretted élünk,

De hogyha kell, éretted meghalunk!”

Az egyetértés lelke tartson össze,

Szeressük egymást szívből, igazán:

„Szellem, szabadság” égi szárnya lengjen,

S terjesszen áldást itt e szent hazán!

Dalolni fel hát ünneplő dalárok,

Mig szívetek a magyar dalért hevül.

A „Szózat” és a „Hymnus” lelkesítsen

Hazát szeretni rendületlenül!

Testvéri szívnek édes érzetével

Terjedjen itt a dal köztetek,

S örök legyen a keblek frigykötése,

Melyet a dalban megkötöttetek!

*) 25 év előtt jubilált ismét a Magyar Dalárda s akkor először. Ma megedve készül új jubileumra s azért aktuálisnak tartjuk, ha e jubileum alkalmával felelevenítjük azt a lelkes ünnepi ódát, melyet a 25 éves jubileumra K e r e s Sámuel, ki az első jubileumon is részt vett s ez alkalomból írta üdvözlő ódáját.

A Brassóvármegyei Általános Tanítóegyesület közgyűlése.

A Brassó vármegyei ált. tanítóegyesület május hó 24-én ú. e. 8 órakor tartja a belvárosi áll. el. isk. tornacsarnokában évi közgyűlését.

A brassóvármegyei tanítóegyesület közgyűlése iránt mindig nagy érdeklődés szokott nyilvánulni s az idei különösen érdekesnek ígérkezik Hackl N. Lajos országos ének- és zeneoktatási felügyelő előadása miatt is, ki nemrégiben járta be az ország iskoláit s figyelte meg az énekkutatást s ebből szerzett tapasztalatairól tart előadást.

A közgyűlés tárgysorozata a következő:

1. Megnyitó beszéd Kocsis János elnök által.
2. A tagok számbavétele.
3. Jegyzőkönyvhitelesítők kiküldése.
4. Titkári jelentés Buda Mihály h. titkár által.

5. „A népiskolai énektanítás a modern énekképzés pedagógiai szolgáltatásában“ címen előadást tart Hackl N. Lajos orsz. ének- és zeneoktatási felügyelő.

6. „A magyar nő feladata“. Irta és felolvassa: Farkasné Kiss Katalin áll. tanítónő.

7. Az Első Magyar Gyermektanulmányi Kongresszusról ismertető előadást tartanak: a) A gyermektanulmány különböző ágairól: Kocsis János; b) Az alkotó munkáról: Bálint András és c) A gyermek egyéniségéről és az egyéni neveléséről: Buda Mihály.

8. Az 1911. és 1912. évi számadás jóváhagyása és a következő két évre a költségvetés megállapítása.

9. Megfigyelések elemi népoktatásunk köréből. Irta és felolvassa: Sára András.

10. Az egyesületi könyvtárról és az „Otthon“-ról szóló jelentések.

11. A megüresedett tisztségek betöltése. (Titkár, Otthon-gondozó, könyvtáros, ellenőr, 2 választm. tag.)

12. Indítványok.

13. A gyűlés bezárása.

* * *

Ajánljuk figyelmébe a Tanítóegyesület közgyűlésének ugyanazt, amit a brassói tanáregyesület közgyűlése magáévá tett az indítványok során, hogy t. i. a tanáregyesület, mint ilyen belép a tanítóegyesületbe.

Ez mindenestre nagy lépés, hogy a közép s alsóbb foku iskolák közelebbi kontraktusba lépjenek egymással, mert ettől remélhető, hogy a gyermeknevelés ügye nagy lépéssel halad előre.

Pintér-estély a Redoutban.

Ma este (szombaton, május 17-én) lesz a Redoutban Pintér Imre művészestélye.

A brassói közönség előtt nagyon kellemesen ismerős Pintér s kabaré társulatának a szereplése s így nagyon kedves s művészi estnek nézhetünk eléje.

Maga a program a legkényesebb izlést is kielégíti, melyekből kiemeljük a következőket:

Veszélyes sürgöny. — Magának írom ezt a levelet. — A rendőr. — Az édes anyám. — Leánykérés. — Náthás család. — Angyalom, angyalom, angyalkám. — A bölcső. — A gyűrű legendája. (Dr. Kárpáthy legújabb dala.) — No ne siessen ugy Nagysád. — Kávész és kifli. — A kalapom egy egyszerű kalap. — A komédiásnő. — Új aktuális strófák. — Három baka a határon. — A nagytakarítás. — A tizenkét fogu zongora. — Tessék, ez a feleségem. — Elképzelni nem tudom. A pusztuló liget. — Oriási! Oriási! — A divat. — Ha nyitva lesz az ablak. — Holnapután. — Uncsili smuncsili (az aranyesőből). — Sokszor úgy szeretnék sirni.

Színpad apróságok: Főpróba akadályokkal. — A postás kisasszony. — Háboru lesz! — Hogy lett Tisza elnök? — Ki lehet választó.

A szereplők is elsőrangú és előnyösen ismert művészei színházi életünknek, hisz Parlaghy Kornélia, Pintér Imre, Déry Jenő s Cegléd Gyula nevét ma országsszereték ismerik.

Az előadás kezdete este 8 és fél órakor.

Helyárak: Erkély ülés 3 K.; Körszék 2:50 K.; I. r. zártszék 2 K.; II. r. zártszék 1:20 K.; Emeleti zártszék 80 fill.; Földszinti állóhely 1 K.; Diák és katonajegy 60 fill.

Jegyek előre válthatók a „Brassói Lapok“ könyvkereskedésében és este a színházi pénztárnál.

A művésziest iránt városszereték nagy az érdeklődés.

NAPIHIREK.

Ugyan kérem

kinek van kedve most irni... mikor csak az elébb vonult el a kath. majális hatalmas menete s vidám zeneszóval lármázta fel az utcát... s még a buszkomor embert is olyan különös érzés szállta meg... hogy hangosan... szinte magában... dudolta a dallamot s mondta utána a végén... ihaj... csuhaj... stb...

A kis krocki is megkésve jött a szerkesztőségbe... lekonyult fejével... s szó nélkül foglalta el a helyét... Én csak néztem és vártam, hogy mi lesz... mit mesél... hisz olykor-olykor kedvesen tud mesélni... de ma befagyott s hiába biztattam a meleg napsugárral nem használt... Egyszerre csak az asztalra ütött... s mint éhes oroszlan elkurjantotta magát... azt a kutya fáját!...

No most már tudtam... mi a baj s bánatát megértő lélekkel acceptáltam, hisz igaza van... napsugár... virág-illat... muzsikaszó... mi kell egyéb a magyarnak...? Egy... kettő poharacska bor is kell... de mikor minden meg van... ez is megjön...

Igy hát azt mondtam a kis krockinak... menjen barátom... ma maga úgy is

bolondokat beszélne... ma ünnep van... majális van... jókedv van... szép idő van... hát menjen... annyi sok jó ugyanis ritkán találkozik... menjen... s ha jól megdolga... gondoljon ránk... Ő elment... de nem is... szaladt... rohant... az erdők felé... s azt nem tudom, hogy gondolt-e ránk... de arról beszámolhatok... hogy ékes... és éktelen jelzők kíséretében itt annál gyakrabban emlegettük a nevét... s azt hiszem, minden pohár bora cigány útra tévedt... azoknak a csuklásoknak miatta... melyek emlegetésünk nyomán kebléből ki-vagy feltörték...

S így itt maradtunk mi... a füstös... s zenementes szerkesztőségben... csendben, némán hangtalanul s nem épülésre... nem is szórakoztatásra... de csak úgy... mert kell... mert az végre is kötelesség... megirtuk ezeket... hadd tudják... hadd érezzék ebből is, hogy mily hangos az erdő nemcsak a madár daltól, de jó kedvű... mulató emberek vidám nevetésétől... hadd tudják... és emlegessék meg mindig azt a katolikus majális... melyben a jó kedv... s kedvesség volt a fő... s minden jó kedvet... minden kedveséget kivitték a zöldbe... s csak mi maradtunk itt... besavanyitva...

És akarnak többet egy majáliskor? úgy-e nem! Hát akkor... táj! (=)

Az Istentisztelet sorrendje a plebánia templomban f. hó 18-án — a pünkösöd utáni 1. vasárnapon — a következő: reggel 6, 7, 8, 9 és fél 12 órakor csendes szentmise. 10 órakor magyar szent beszéd, mely után énekes mise. D. u. fél 7-kor hitelemző oktatás a bérmlásról, utána májusi ájtatosság.

Személyi hir. dr. Schnell Károly Ernő, városunk polgármestere tegnap este Brassóba visszatért s hivatala vezetését átvette.

Királyi kitüntetés. Ófelségc a király dr. Fejér Antal csikszeredai ügyvéd, volt országgyűlési képviselőnek és Bethlenfalvi T. Nagy Imre földbirtokosnak, a csikszeredai takarékpénztár elnökének, a közélet terén szerzett érdemeik elismeréséül, a királyi tanácsosi címet adományozta.

Adományok. Gergely Julianna hagyatékából a harangalapnak 29. k. 82. juttattak. Ugyancsak 10 koronát adományozott a harangalapra Pawelka Albert. Fogadják az egyházközség hálás köszönetét.

A gyermekvédő liga mozi előadásai. F. hó 19-én, hétfőn este 6 és 8 órakor a gyermekvédő liga javára az „Apolló“ bioszkópban Psilander előadások lesznek. A gazdag és változatos műsorhoz a 2. gyalogezred zenekara fogja a zenét szolgáltatni, melyet az ezred szíveségből teljesen díjtalanul bocsátott a liga rendelkezésére. Ugyanez alkalomból 5-6 óráig délután az Apolló mozgó előtt a teljes katonazenekar hangversenyt rendez. A jótékonycélú előadásokat mindenkinek legmelegebben ajánljuk.

Figyelmeztetés. A szászvolkányi villamosműnek a brassói cementgyárig terjedő

Bernwieser Károly fogászati műterme.

Vár-utca 46. sz. (Continental szálloda mellett.)

Műterem modern fogpótlásoknak.

Különleges készítése: Aranyhidaknak és aranykoronáknak. — Átalakítások és javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek. (97)

vezetékén az áramfejlesztés május hó 18-án megindul. A vezetékkel való érintkezés életveszélyes.

Ezrednyelvet tanulnak a hadnagyok.
Bécsből jelentik: A hadügyminisztérium elhatározta, hogy fiatal hadnagyokat a nem német ezrednyelvek megtanulására három négy hónapra az illető nyelvet beszélő környezetbe küld. A tiszteket nyugalmazott katonatiszteknek, amennyiben pedig ilyenek nincsenek, bármily vallásu lelkészeknél helyezik el, akik egyuttal nyelvtanárai is lesznek a hozzájuk szállásolt tiszteknek. Idáig a katonatisztek ezredüknél tanulták meg az ezrednyelvet természetesen jóval hosszabb idő alatt. Az egyes hadtesteknél a következő nyelveket kell megtanulni az ifju hadnagyoknak: a 3 hadtestnél szlovént és olasz, a budapesti 4. hadtestnél magyart, az 5. hadtestnél tót, a 6. hadtestnél magyart és tót, a temesvári 7. hadtestnél szerb, horvát és román, a 8. 9. hadtesteknél cseh, a 10. és 11. hadtestnél lengyelt és rutént, a 12. hadtestnél román, 13. hadtestnél szerb, horvátot és a 14. hadtestnél olaszt.

Szakgyűlés. A brassói ker. szoc. cipész és csizmadia munkások f. hó 16-án pénteken este 8 órakor szakgyűlést tartottak melyen a cipésmunkások színe java képviselve volt. Tamás Ferencz elnök megnyitó beszéde után Szalay Lajos ker. szoc. titkár meggyőző szavak erejével vázolta a brassói cipésmunkások helyzetét melynek végső okait a munkások szervezetlenségében jelölte meg. Párhuzamba állította Szalay a vörös szakszervezeteket a ker. szoc. szervezkedéssel, amelynek célja nem a hit és haza fogalmának kigunyolásában áll, hanem ennek ápolása és tiszteletben tartása mellett egy jobb s emberesebb gazdasági feltételek biztosítása. A gyűlés fel hívja a cipésmunkásokat, hogy habozás nélkül csatlakozzanak ahhoz a táborhoz, melynek zászlóján a kereszt ragyog, melynek élető melegségéből sarjadozik a hívő lelkesedés, ezzel pedig harcolhatunk a magunk és az utánunk jövő nemzedékek jövőjéért is. A jelen volt vörös szoc. demokraták közül valami Gulyás Pál próbálta mentetni az ő vallás ellenes törekvéseiket. Amire Szalay konkrét tények igazolásával állította oda a vörös demokrázizmus hit és haza ellenes ténykedésüket. S ezen lelkes gyűlés Tamás Ferenc elnök záró szavaival késő órákban nyert befejezést.

Sétatéri zene. Vasárnap délelőti fél 12 órakor a katona, hétfőn este fél 6 órától a városi zenekar hangversenyez az alsósétatéren.

Az Apolló Bioskop szombat és vasárnap műsora: „Olympiai versenyek Stokholm. 1913.“ Sport sláger 2 felvonásban. — Dick megismerteti magát. Humoros. — „Nadrágtartó“. Színes, humoros. — Ötödik parancsolat. Dráma. — „A sors mostohái“. Szenzációs társadalmi dráma 2 felvonásban. — Műsoron kívül: „Mater Dolorosa“, dráma 3 felvonásban. — Hétfői műsor: „Psalanderest“ a Gyermekvédő Liga javára: Turistaelet az alpesekben. Látványos. — Duci bácsi kofferje. Humoros. — Dynamit a tudomány szolgálatában. Tanulságos. — Kitűnő gyermekkép: Az ikrek. Vigjáték Tannhäuserből. — A harmadik. Dráma. — A talált erény. Humoros. — Műsoron kívül: „Az utolsó arany“. Szenzációs társadalmi dráma 3 elvonásban. A főszerepet: Waldemar Psilander játssa.

Táviratok.

Budapest, máj. 17.

A kormány lapok gunyolódnak afőlött, hogy az ellenzéki fuzió még nem sikerült. Apponyi nyilatkozott: Az ellenzék nem szűnik meg tovább folytatni a harcot s annál biztatóbb a siker, minél hosszabb a megállapodást megelőző tárgyalás.

A várpalotai lövőtér vásárlása ügyében hivatalosan cáfolják s azt mondják, hogy a Beligrediani testvérek az összeget 3 részletben kapták meg. Ertsey képviselő, kit az ellenzék tanukénti szereplése miatt támad, összeféretlenséget jelentett be maga ellen.

Budapest, máj. 17.

Egy nagyobb számú rezervista állomány szabadságolása napok kérdése. A rendelet erre nézve már utban van. A monarchia belsejében most összehívott tartalékosokat rögtön haza bocsátják, de a boszniai csapatok tovább is benn maradnak.

A Justh párt több tagja a fuzió mellett nyilatkozott. Apponyi ugy nyilatkozott, hogy ha esetleg most nem is sikerül a fuzió, nem adják fel az akció folytatását. Ma ugy Kossuthnál, mint Justhnál pártjuk egy-egy küldöttsége jelent meg s átnyújtotta a fuzió programját. Károlyi Mihály ma ismét tárgyal Kossuthtal és Apponyival a fuzióról.

Szófia, máj. 17.

A tegnapi nap csendes volt. A montenegróiak teljesen kiűrtették Skutarit.

Bukarest, máj. 17.

A kamarában a miniszterelnök kijelentette, hogy Oroszország közvetítése elfogadható, majd a késedelmezés okát ismertette, de hozzá tette, hogy Románia a közvetítő bíróságot csak a kamara hozzájárulásával fogadhatja el.

Páris, máj. 17.

A külügyminiszter a kamarában kijelentette, hogy Franciaország politikájában mitsem változtatott s most is a békét akarja. Azután fejtegette a politikai helyzetet s elismerőleg szölt a Monarchiáról.

Alapított 1840-ben. Évi termelés 300,000 m²

Barna Gábor Fia Gyöngyös
parkétagyára, gőzfűrés és faipartelep.
Kartellen kívül!

Elvállalja a legjobb minőségű: Tölgyfa amerikai parkétpadlók, bükkfa amerikai parkétpadlók; aszfaltba rakott tölgyfa amerikai padlók készítését, valamint anyagszállítását, továbbá régi padlók javítását és felgyalulását.

Ajánlattal és költségvetéssel díjtalanul szolgál:

Bizományi raktár:

Albertfy Sándor,

műszaki és építkezési anyagok üzlete.
:: Cement és aszfaltipar vállalat. ::

BRASSÓ, Kórház-u. 62.

Kaphatok

jutányos árak és feltételek mellett

részletfizetésre is

elsőrangú gyártmányú mindenfajta varrógépek, kerékpárok, fa- és vasbutorok, képek, tükrök, inga- és zsebórák, arany-nemű, szalon-garnitúrák, divánok, matracok, fali- és futó-szönyegek, paplanok, mindenfajta vásznak, köntöskelmék, kész férfi- és fiuruhák, esetleg mérték után is készítenek. — Nagy választék nemzeti zászlókban.

Szöllősy Zs.

Brassó, Kapu-utca 69.

Ügynökök megfelelő fizetés mellett felvétetnek.

Tessék megpróbálni!

A legjobb és legfinomabb minőségű
különlegességi

„SAVOY“

Antinikotin szivarkahüvely kapható

A magyar kir. dohány-különlegességi árudában
Kolostor-utca 10. szám alatt.

Antinikotin hüvely!

Antinikotin hüvely!

Utolérhetetlen minőség!

Ajánlható cégek Brassóban:

Arany- és ékszerjavító műhelyek:

Fachat Gyula,
Fekete-utca 33. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkát.

Asztalosok:

Kiss Balázs,
Közép-utca 24. Épület- és bútorasztalos. Minden e szakmába vágó munkát és javítást mérsékelt árak mellett vállal.

Orbán András,
Fekete-utca 8. Épület- és bútorasztalos. Elvállal minden e szakmába vágó munkát olcsó árban.

Butorraktárak:

Zachariás Márton,
Kapu-utca 58. Eladás készpénz és részletre, olcsó árak mellett.

Cipészek:

Ardelean Szilárd,
Weisz Mihály-utca 20. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat, javításokat szolid árak mellett.

Both József,
Weisz Mihály-utca 23. Uri, női és gyermek cipők nagy raktára. Megrendeléseket, javításokat gyorsan eszközöl.

Borsovitzky Lajos,
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, női- és gyermek cipők. Mérték utáni rendelést, javítást gyorsan és a legolcsóbb árban elfogad.

Dánér Lajos,
Hosszu-utca 44. Cipő üzlet és javító műhely.

Nagy Ferenc,
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készítményű és kész férfi-, női- és gyermekcipők raktára, megrendeléseket, javításokat szolid árban végez.

Veres Vilmos,
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermekcipők nagy raktára. Amerikai cipők és választékban. Elvállal férfi, női és gyermekcipők, csizmák mérték szerinti készítését olcsó árak mellett.

Divatáru-hereskedők:

Graef Testvérek,
Kolostor-utca 9. Uri és női divatáruház. Az összes bluzokat és napernyőket minden árban kiárusítja.

Drogériák:

Kraft és Herberth,
ezelőtt Lang és Theil. Buzasor 8. Fényképészeti cikkek raktára.

Épület és bútór mázoló és fényező:
Buka D. és Résnovean,
műhely Vár-u. 12. Mindennemű modern munkát szolid árban készítenek.

Esztergályosok:

Sirbu Ilyés,
Fekete-utca 4. és Hosszu-utca 20. Disműsztergályos és ernyőjavító műhely.

Éttermek:

Európa szálló étterme,
Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. Kétféle italok. Pilseni ösforrás sör. Kellemes nyári udvari helyiség.

Sétatéri vendéglő.
Elsőrendű konyha. Kétféle italok. Dreher-féle korona sör.

Vigadó (Redout) étterme,
Hirscher-utca. Bérlet: Gottsmann Ede. Kétféle konyha. Pilseni sör. Jó borok

Fényképészek:

Ambrus Antal,
Hosszu-utca 16. Fényképészeti és nagyító-műterem. 10 drb. fényképes levelező-lap 2kor. Vasutasoknak igazolványi fényképek jutányosan és gyorsan eszközöltenek. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat jutányos ár mellett.

Gust H.,
Buzasor 8. Fényképészeti és nagyító műterem.

Férfiszabók:

Barabás Dániel,
Kórház-utca 10. Csinos kivitel. Tartós munka.

Héjja J.,
Hirscher-utca 28. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat.

Markó István,
Főter, Virágsor 14. Bel- és külföldi szövetraktár. Kifogástalan munka! Szolid kiszolgálás!

Mihály Jenő,
Lensor 26. szám. Elvállalja polgári és egyenruhák készítését.

Sebestyén János,
Kórház-utca 44. Férfi-divat szabó.

Tellmann Béla,
Lópiac 1. Angol uri szabóság.

Czellez István,
Hirscher-utca 7. Elvállalja a legdivatosabb úriöltönyök elkészítését jótállás mellett.

Férfiszabó üzletek:

Bartha Mihály,
Tehénpiac 4. Divatos szabás, elsőrangú kivitel, jutányos árak.

Buca György,
Porond-utca 45. Intézetű egyenruha vállalat, szövetraktár, csinos szabás, szolid kiszolgálás.

Kósa Albert,
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és angol szövetraktár, csinos és tartós kivitel.

Lengyel Gyula,
Hosszu-utca 14. Egyenruházati intézet. Katonai felszerelések raktára.

Szöcs György,
Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. Férfi divat szabó üzlet. Egyenruházati intézet. Szövet és sapka gyári raktár.

Festék-hereskedések:

Arsu Miklós,
Hosszu-utca 9. Szobafestő és mázoló, mindennemű festék, olaj és üzleti létrák raktára.

Gázfelszerelési cikkek:

Rádium gázszerelede,
Weisz-Mihály-utca 30. Teljes gázvilágítási felszerelések. Csillárok gyári árak mellett. Lámpák jókárban tartása elvállaltatik.

Géplakatosok:

Copony György,
Villa-utca 3. Hentes-utca 4. Motorüzemre berendezett lakatos műhely. Nagy választék mindenféle konyhatűzelőben. Elvállal mindennemű lakatos-munkát szolid árak mellett.

Gyertyagyárok:

Peteu János,
Csirkepiac. Első erdélyi viasz és parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, stearin és parafin gyertya olcsó árban.

Gépraktárak:

Singer Co.
varrógép-részvénytársaság. Kapu-utca 23. Csakis saját gyártmányú eredeti Singer-varrógépek raktára Brassó és vidéke részére.

Wetzel Ottó,
Weisz Mihály-utca 30. Saját mechanikai műhely. Pfaff-varrógépek. Underwood-írógépek. Waffenrad és Kosmos-kerékpárok.

Kávéházak:

Jordáche György,
az alsó sétatéri pavillon bérletje. Mindennap városi zenekar játszik. Hideg buffet, kitűnő italok.

Metropol Kávéház,
és szálloda, Fekete-utca 2. Tulajdonos Acseste János. Egész éjjel nyitva. Kitűnő füstös erdélyi asztali borok. Elsőrendű kőbányai és három cserefa sör. Hideg ételek. Egész éjjel zenekar hangversenyez.

Kávémérések:

Horváth Józsefné,
Hirscher-utca 24.

Kárpitosok:

Vajda Gyula,
Buzasor 7. Angol klub és bőrbutor-különlegességek készítője. Elvállal kárpitos és díszítő munkákat minden stílusban.

Kefegyártók:

Incze Károly,
Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, kefe, meszelő, és e szakmába tartozó más cikkek jutányos árban beszerezhetők.

Löser Lajosné, Hirscher-utca 17.
Zeides Alfréd,

Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb raktára mindenfajta ecset, meszelő, kefe és e szakmához tartozó cikkekben. Szolid kiszolgálás! Vízonteladónak árengedmény.

Keféüzletek:

R. Mihaletz utóda,
Kapu-utca 13. Első brassói keféüzlet. Alapított 1875. Eladás nagyban és kicsinyben. Vízontelárusítók árengedményben részesülnek.

Kocsi- és kerékgyártók:

Kovács Ignác,
Hosszu-utca 91. sz. Elvállal és készít minden fajta új divatu kocsikat, javításokat jótállás mellett, kész kocsit raktáron is tartok.

Márton Albert,
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkákat mérsékelt árban.

Kocsi-kárpitos és fényező:

Subutz Dénes,
Közép-utca 41 a). Elvállal minden e szakmához tartozó munkát jutányos árak mellett.

Kőműves-mesterek:

Moldován György,
Szent Miklós-utca 6 b). Budapesti kitűnő eredménnyel oklevelet nyert kőművesmester. Elvállalja templomok, házak építését és javítását. Költségelőirányzat és tervek készítése. Vidéki meghívásra személyesen odautazik.

Kőműves-mester és csatornázási vállalkozó:

Lőrincz István,
Alsófény-utca 12. sz. Évek óta szerzett tapasztalatai szerint felelősség mellett elvállal minden e szakmához tartozó építési és csatornázási munkákat.

Kovácsok:

Kelemen Lázár,
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkákat mérsékelt árban.

Shakács József
Közép-utca 41 a). Elvállal minden e szakmába vágó munkát és javítást jutányos árak mellett. Kész kocsit kapható.

Köszörüs és kések:

Durighello L.,
Kapu-utca 16. Első brassói mű- és homoru köszörűde motor üzemre. Javítások olcsón és pontosan eszközöltenek.

Kötélgyártó:

Hertrich József,
Hosszu-utca 135. Elvállal minden e szakmába vágó munkát szolid árak mellett Vízonteladónak árengedmény.

Mechanikns:

Littmann Róbert,
Hosszu-utca 24. Automobil, motor, kerékpár, írógép, varrógép és gramofon javító műhely.

Mosóda és fényvasaló intézet:

Nicolescu Ilona,
Kut-utca 23. Különlegesség. Függöny, bluz és mindenféle nyári ruha mosás és vasalás felelősség mellett.

Női fodrászok:

Ludovica Soos,
Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. Fésülés házon kívül havi előfizetésre vagy alkalmakra elvállaltatik a legdivatosabb formában szép kivitelben. Kihullott haj megvételre kerestetik.

Női kalapok:

Weisz Róza utóda,
női divat-kalap-terem a „Párisi női kalaphoz”. Kapu-utca 25. Javítások és átalakítások legújabb divat szerint olcsó árban eszközöltenek.

Órás és ékszerészek:

Gantz József
Fekete-utca 23. Minden e szakmába vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal javításokat pontosan és olcsón.

Szűgyártók:

Mooser Mihály,
Hosszu-utca 37. Szűgyártó, nyerges és bőrdobos. Minden e szakmába vágó cikkek raktára. Megrendeléseket és javításokat elvállal.

Szűcsök:

Szabó Béni,
Kórház-utca 11. Jutányos árban fogad el szőrmearukat molykár elleni megóvás végett felelősség mellett.

Turó és káskavál-sajt-gyárok:

Manu Tódor,
Hátulso-u. 42. -- Hetivásárokon a piacon árusít.

Vegyztisztítók:

Schmitz József,
Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. Csipkét, ruhát fest és tisztít vegyileg.

Vendéglők:

Alsó Warte vendéglő,
(Brassó) és Bartha-féle vendéglő (Hosszufalu) bérletje Dakó Bálint. Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó konyha, kitűnő italok, kőbányai és Czell sör.

Jian-féle vendéglő,
Lópiac 15. Izletes konyha, kitűnő italok. Czell-sör pohár és üvegekben előfizetéseket étkezésre házon kívül is elfogad mérsékelt árak mellett.

Vésnökök:

Nähmajer Ferenc,
Weisz Mihály-utca 17. Pecsénymók, cimerek legjobb kivitelben készülnek.

Sole Lipót,
Rugyanta-, érc-bélyegző és himzőminták, monogramok és a szabadalmazott marhalevel-szárzabélyegző készülékek gyártója. Kolostor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2. Alapítva 1879-ben Telefon 5-35.